



## 习近平看望参加政协会议的农业界社会福利和社会保障界委员时强调 把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置 在推动社会保障事业高质量发展上持续用力

汪洋参加看望和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下午看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，实施乡村振兴战略，必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力，织密社会保障安全网，为人民生活安康托底。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞，致以节日的祝贺和美好的祝福。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

联组会上，羊风极、王静、唐俊杰、莫荣、益西达瓦、万建民、王海京等7位委员，围绕大力发展战略产业、筑牢农产品质量安全基石、促进种业自主创新、补齐社保体系短板、推动社会福利事业可持续发展、全面推进农业农村现代化、动员社会力量推进共同富裕等作了发言。

习近平在听取大家发言后发表重要讲话。他表示，来看望全国政协农业界、社会福利和社会保障界的委员，参加联组讨论，感到十分高兴。他代表中共中央，向在座各位委员、全国广大政协委员致以诚挚的问候，向全国广大农业和社会保障、社会福利工作者致以诚挚的慰问。

习近平指出，过去一年，面对复杂严峻的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情严重冲击，中共中央团结带领全党全国各族人民顽强奋斗、迎难而上，隆重庆祝中国共产党成立一百周年，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社



3月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。

新华社记者 黄敬文 摄

会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程，党和国家各项事业取得新的重大成就，“十四五”实现良好开局。这些成绩来之不易，是全党全国各族人民顽强拼搏的

结果，也是广大政协委员团结奋进的结果。习近平强调，当前，国际形势继续发生深刻变化，百年变局和世纪疫情相互交织，经济全球化遭遇逆流，大国博弈日趋激烈，世

界进入新的动荡变革期，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。我们要看到，我国发展仍具有诸多战略性的有利条件。

(下转第二版)

## 宁夏代表团传达学习习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神 认真学习领会增强政治自觉坚决贯彻落实 铸牢中华民族共同体意识担当共圆伟大中国梦使命

本报北京电 (记者 马晓芳 周一青  
尚陵彬)3月6日下午，十三届全国人大五次会议宁夏代表团举行全体会议，传达学习习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神。陈润儿指出，习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，既面对内蒙古也面向全国，既针对当前也着眼长远，对做好宁夏各项工作具有普遍指导意义。我

们要认真学习领会、增强政治自觉、坚决贯彻落实。

陈润儿指出，要认真学习领会，深刻感悟习近平总书记重要讲话蕴含的重要思想、揭示的发展规律、赋予的历史使命。习近平总书记的重要讲话，总结了新时代奋进历程的重要经验，阐释的“五个必由之路”充分体现了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的深刻认识和科学把握，体现了理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑的贯穿和统一；揭示了新时代民族工作的重要结论，强调把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线，是党

中央着眼维护中华民族大团结、实现中华民族伟大复兴中国梦作出的重大决策；赋予了新时代事业发展的重要责任，明确要求我们贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，切实履行维护国家生态安全、能源安全、产业安全的重大政治责任。

陈润儿强调，要增强政治自觉，从政治的、战略的、全局的高度，准确认识和把握总书记在重要讲话中强调的重大问题，部署总

务、反腐倡廉、巩固拓展党史学习教育成果等重点任务落实，特别是要教育引导各族干部全面理解贯彻党的民族理论和民族政策，自觉从党和国家工作大局、从中华民族整体利益的高度想问题、作决策、抓工作，做深做细做实有利于铸牢中华民族共同体意识的工作，坚决不做不利于铸牢中华民族共同体意识的事情，正确处理中华文化与区域文化、民族文化的关系，巩固拓展“今昔对比变化、知史感恩共产党”活动成果，推进中华民族共有精神家园建设，促进各民族交往交流交融，不断巩固中华民族共同体思想基础。

## 宁夏代表团举行全体会议 继续审议政府工作报告 审查计划报告预算报告和草案 陈润儿参加 咸辉主持

本报北京电 (记者 马晓芳 周一青  
尚陵彬)3月6日，宁夏代表团举行全体会议，继续审议政府工作报告，审查计划报告和草案、预算报告和草案。全国人大代表、自治区党委书记、人大常委会主任陈润儿参加会议，全国人大代表、自治区主席咸辉主持。

陈润儿代表说，报告总结成绩令人鼓舞、分析形势深入透彻，对今年各项重点工作、关键任务安排科学、施策精准，特别是有针对性地回应人民群众期盼、市场主体期待、社会各界期望，是一个坚守初心、提振信心、深得民心的好报告。报告对今年工作提出的总体要求和政策取向，坚持稳字当头、稳中求进，从目标设定看“进”、预期提振信心，从政策导向看“进”、底气更加十足，从措施集成看“进”，动力更加强劲，为我们增强了推动今年经济社会发展的信心和力量。同时，对促进乡村全

面振兴作出的专章部署，凸显了“三农”重中之重的地位。我们要坚决拧紧保障粮食安全的发条，坚决守住不发生规模性返贫的底线，扎实推进有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理，深入推进“四大提升行动”，全面促进乡村振兴，确保党中央决策部署和政府工作报告要求在宁夏落地落实。

张雨浦代表说，政府工作报告是一个政治性、人民性、指向性、可行性突出的好报告，完全赞同。党的十八大以来，党和国家事业取得了彪炳史册的历史性成就，根本在于习近平总书记的掌舵领航，要实现新的伟大目标，必须始终坚持以习近平同志为核心的党中央的集中统一领导。我们要以习近平

总书记视察宁夏重要讲话精神为根本遵循，结合两会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，切实增强首府担当，为建设先行区作出新

更大的贡献。

马汉成代表说，报告通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想，总结成绩增添底气、鼓舞士气，分析形势精准点穴、见人见事，部署工作提振信心、振奋精神，有政治高度、调控力度、改革强度、民生温度，充分彰显了“两个确立”的决定性意义，完全赞同。过去一年，我们团结一心迎挑战、“十四五”开局良好、成绩喜人催人奋进。新征程上，必

展的战略定力，在践行初心使命中实现人民至上的实干担当，对2022年工作部署目标清晰、举措有力，为宁夏做好今年各项工作提供了遵循。李锐还提出了尽早开工建设黄河黑山峡水利枢纽工程、规划建设银川至太原高速铁路的建议。

杨玉经代表说，报告高举旗帜、求真务实、开拓进取、凝心聚力，完全赞成。要坚决捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话重要指示精神，把黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的时代重任完成好、落实好，以重点突破带动经济社会整体跃升，将我区高质量发展的着力点聚焦在生态保护和重点产业上。建议国家支持宁夏加快算力枢纽节点建设，更好地参与“东数西算”工程。

(下转第二版)

## 习近平复信国际奥委会主席巴赫

新华社北京3月6日电 3月2日，国家主席习近平复信国际奥委会主席巴赫。

习近平指出，北京2022年冬奥会已经圆满落幕。中方全面兑现办奥承诺，为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会，得到国际社会高度评价。

习近平强调，这是中国人民的成功。中国人民是我们筹办北京冬奥会的力量源泉。通过北京冬奥会，中国3亿多人参与冰雪运动，为建设健康中国、促进人民福祉注入新动力，也为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔前景。

习近平强调，这是世界人民的成功。世界各地奥运健儿齐聚五环旗下，相互尊重、彼此激励、突破极限、超越自我，完美演绎了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克新格言，为世界

人民带来了温暖和希望，为世界播撒了和平与友谊的种子，激发了人类增进团结、共克时艰、一起向未来的强大力量。

习近平感谢巴赫主席和国际奥委会长期以来对北京冬奥会的坚定支持，指出中国政府愿同国际奥委会保持密切合作，一如既往支持国际奥委会工作，坚守奥林匹克精神，共同促进奥林匹克运动蓬勃发展，共同谱写构建人类命运共同体的新篇章。

日前，巴赫致信习近平主席，祝贺北京2022年冬奥会圆满落幕，表示在习近平主席卓越领导下，中国跻身冬季运动国度行列，超过3亿人参与冰雪运动。这是北京冬奥会创造的宝贵财富，开启了全球冬季运动新时代。北京冬奥会兑现了庄严承诺，以最高标准实现了办会目标，确保了所有参会人员安全。

“粮食安全是‘国之大者’。悠悠万事，吃饭为大。”

3月6日下午，习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时，重点讲了保障粮食安全问题。

会上，几位全国政协委员从不同角度不约而同谈到粮食安全问题：筑牢农产品质量安全基石、促进种业自主创新、全面推进农业农村现代化……

习近平总书记认真倾听，不时同委员们深入交流。

“谁来养活中国？”听了大家的发言，总书记回应这样一个问题。

“中国要靠自力更生，自己养活自己。”习近平总书记语气坚定，“手中有粮、心中不慌”。“如果我们端不稳自己的饭碗，就会受制于人”。“粮食安全是战略问题。”

去年，习近平总书记专门向部分地方负责同志严肃提出，把“米袋子”、“菜篮子”的责任完全推给市场不行，不能搞无粮化。

会上，总书记提及此事，强调要全面落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，主产区、主销区、产销平衡区要饭碗一起端、责任一起扛。

耕地是粮食生产的命根子。

谈到耕地保护问题，习近平总书记历数了当前几类突出问题：挖湖造景，挖鱼塘，建养殖场，种花卉果木，占用耕地乱象屡禁不止；在耕地占补平衡上弄虚作假，搞“狸猫换太子”；放任乱占耕地建房，“崽卖爷田心不疼”……

他强调，要采取“长牙齿”的硬措施，全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任，确保18亿亩耕地实至名归。

近年来，习近平总书记多次就制止餐饮浪费提出要求，推动建设节约型社会。

在总书记看来，我们节约粮食这方面做得还不够，特别是社会上还有一些不良风气，大吃大喝、讲排场、摆阔气、要面子，造成浪费。

“中国人才几天时间没饿肚子？也就是上世纪八十年代后出生的这些孩子。过去谁没饿过肚子？但人很容易健忘。”习近平总书记强调，我国粮食安全紧平衡格局长期不会改变。在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意。

(新华社北京3月6日电)

## 习近平谈粮食安全：悠悠万事，吃饭为大

## 提高农业综合生产能力 推动社会保障事业高质量发展

### —习近平总书记在政协农业界、社会福利 和社会保障界委员联组会上的重要讲话振奋人心

“实施乡村振兴战略，必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，把‘藏粮于地、藏粮于技’真正落实到位。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力，织密社会保障安全网，为人民生活安康托底。”

习近平总书记3月6日下午看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时的重要讲话振奋人心，激发代表委员和广大干部群众的奋进力量。

粮食安全是“国之大者”

“总书记说，在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意。”现场聆听习近平总书记的重要讲话，贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬委员说，“岩博联村土地贫瘠，过去粮食产量低、吃不饱，在党和政府帮助以及村民共同努力下，现在不仅吃得饱，也吃好了。我们要按照总书记要求的‘始终绷紧粮食安全这根弦’，确保中国人的饭碗主要装中国粮。”

耕地是粮食生产的命根子，是中华民族永续发展的根基。

“习近平总书记对保障粮食安全、落实最严格耕地保护制度提出了明确要求，这让我们更加坚定了发展方向。”广西壮族自治区农业科学院研究员陈彩虹委员说，未来我们要打造更多高标准农田，坚决遏制耕地“非农化”、“非粮化”，稳定粮食面积，确保粮食产得出、供得上、供得优。

解决吃饭问题，根本出路在科技。

## 充分彰显社会主义制度的优越性

崔波在全国政协十三届五次会议分组讨论政府工作报告

本报讯 (记者 高菲)3月6日上午，全国政协十三届五次会议举行小组会议，讨论政府工作报告。全国政协委员、自治区政协主席崔波在参加中共1组小组讨论时说，李克强总理所作的政府工作报告，通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想特别是新发展理念，是一个高举旗帜、精炼务实、催人奋进的好报告，完全赞同。

崔波说，去年我国经济社会发展取得的成绩来之不易。一年来，疫情冲击此起彼伏，百年变局加速演进，面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，我们沉着应对百年变局和世纪疫情，经济社会发展取得的成绩实属不易。取得这样的成绩根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导、习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，充分彰显了社会主义制度的优越性。

(下转第二版)

●总值班编委 黎明 本版首席编辑 马骏 版式设计 何亚男